

# “过期”博士被清退 质量管理“动真格”

又是一年开学季，西安电子科技大学近日在官网发布了“关于对部分超期博士研究生做出退学处理的公示”，“过期”博士被清退，引发舆论热议，有人为之惋惜，有人拍手称快。究其背后原因，不难看出高校释放出的严格质量管理的信号。

在西安电子科技大学“关于对部分超期博士研究生做出退学处理的公示”中，有33位拟被退学的博士研究生已超过最长学习年限但校方联系不到，公示信息显示，他们入学时间均在2005年至2008年，最久的就读时间已达15年。

西安电子科技大学研究生工作

部副部长张海战表示，此次学籍清理工作是根据教育部《普通高等学校学生管理规定》第三十条和《西安电子科技大学研究生学籍管理实施细则》第二十六条有关规定开展的。目的一个是进一步规范管理，通过健全规章制度维护正常的教学秩序；另一方面是持续提升质量，通过建立研究生分流淘汰机制，促进高层次人才培养模式从“严进宽出”向“宽进严出”转变；同时这也是督促研究生抓紧完成学业按时毕业、积极进行自我管理的有效措施。

这些博士为何“过期”迟迟不毕业？张海战说，博士生主要从事科研

创新性工作，在探索过程中面临着很多挑战，存在很多不确定性；他们也面临家庭、经济、社会等多重压力，随着时间的推移，科研的热情可能不再像刚入学时那样浓厚；另外，这些学生绝大多数都是在攻读博士，在有限的精力下学业和工作有时难以兼顾，因此没有在规定的学习年限内完成学业。

西安电子科技大学早在2015年就开始对超期博士研究生进行清理。张海战说，学校围绕为国家培养高层次专门人才这一任务，通过对研究生学籍管理工作的进一步规范，为提高研究生培养质量提供重要保

证。学校将质量控制贯穿招生、论文选题、科研实践、中期检查、论文答辩等整个人才培养的全过程，确保人才培养质量过硬。

7月29日，全国研究生教育会议在北京召开，全面提升研究生教育质量是会议精神之一。近年来，《关于加强学位与研究生教育质量保证和监督体系建设的意见》《关于进一步规范和加强研究生培养管理的通知》等一系列文件的出台，让研究生教育质量保障体系更加牢固。

严格教育质量早已不是“纸上谈兵”。今年，全国多所高校都在清退超过最长学习期限仍未能毕业的研

究生，上海师范大学对125名超过学校规定的学习期限不能毕业的研究生做退学处理，四川大学电气工程学院、法学院、化学工程学院等学院相继对在学校规定的学习年限内未完成学业的研究生做退学处理。

陕西师范大学教育学院院长陈鹏说，“过期”博士研究生被清退，是严格质量管理“动真格”的表现，说明“混文凭”已经没有了空间。随着我国研究生教育规模不断扩大，研究生教育培养质量日益引发社会关注，提高研究生培养质量，要在充分保证各个培养环节质量的同时，建立起分流淘汰机制。

## 张玉环向江西高院递交国家赔偿申请

2日上午，张玉环在家人和律师陪同下来到江西省高级人民法院，正式递交《国家赔偿申请书》，申请国家赔偿2234万余元。

根据张玉环递交的《国家赔偿申请书》，张玉环要求江西省高院赔偿人民币2234.3129万元。其中包括，侵犯

人身自由赔偿金1017.15645万元；侵犯健康权赔偿金和后续治疗费100万元；精神损害抚慰金1017.15645万元；近27年来申诉合理支出100万元。张玉环还要求，江西省高院在媒体上赔礼道歉，恢复其名誉，消除负面影响。

江西省高院诉讼服务中心主任

高治说，张玉环国家赔偿申请已经收到，将依法办理。

1993年10月，江西省进贤县民和镇（原凰岭乡）张家村两名失踪幼儿的遗体在村庄附近水库被发现。张玉环被指控犯故意杀人罪，经一审、二审、发回重审、再次二审，张玉环被

判死缓。

2020年8月4日，江西省高院依法对原审被告人张玉环故意杀人再审一案进行公开宣判，认为原审据以定案的证据没有达到确实、充分的法定证明标准，认定张玉环犯故意杀人罪的事实不清、证据不足，按照疑罪从无的原则，不

能认定张玉环有罪。江西省高院决定撤销原审裁判，宣告张玉环无罪。

据了解，张玉环出狱后，进贤县成立由县委政法委牵头的帮扶工作组，帮助张玉环融入社会。张玉环告诉记者，当地已为他陆续解决身份户口、社保医保等问题。

## “空包”知道不？猫腻巨大！

百度搜索关键词“空包”，会弹出大量买卖“空包”的网站。“空包”即空的快递包裹，其实就是一串快递单号。一个没有实物的快递单号有何价值？为何有那么多的人要买？背后有怎样的猫腻？

最近，江苏省无锡市公安局在“净网2020”专项行动中破获一起贩卖“空包”的案件，一次查获2700多个“空包”网站，40多名犯罪嫌疑人被采取刑事强制措施，一些知名快递公司员工涉案。这个案件揭开了快递“空包”背后的猫腻。

### 小诈骗牵出洗钱大案，跨境赌博借“空包”流转非法资金百亿元

2019年3月，无锡警方接到报警，受害人林某称在微信小程序内购买了一台苹果手机，系统显示商家发货了，也有人签收，但实际上他并没有收到手机。

无锡市公安局网安支队溯源追踪，竟找到2700多个“空包”网站及其幕后的三大犯罪团伙。截至目前，无锡市公安局已从15个城市抓获40多名涉案人员，冻结涉案资金2000余万元、房产23套。

无锡警方惊讶地发现，除了用于实施诈骗，“空包”被不法分子利用最多的，是制造虚假网络购物记录，将赌资等违法资金往来伪装成电商购物。

无锡市公安局网安支队副支队长吴方全告诉记者，今年上半年，江苏省连云港市公安局和浙江省丽水市公安局，先后破获为境外赌博网站提供洗钱充值服务的案件，涉案犯罪团伙均是利用“空包”虚构购物记录完成赌资充值，累计超过72亿元。

此外，无锡市公安局滨湖分局正在办理的一起跨境网络赌博案显示，有多个团伙为涉案境外赌博公司提供洗钱充值，其中两个团伙作案的手法是利用“空

包”伪造交易，然后通过有关电商平台商户收款二维码流转资金。

吴方全说，本案涉案犯罪团伙早在2016年起就开始搭建网站贩卖“空包”。截至案发时，已查明的“空包”交易量超6亿条，流转的非法资金至少以百亿元计。

### “空包”背后藏猫腻，黑灰产勾连快递公司虚构网络交易

不法分子如何利用“空包”洗钱？

以跨境赌博为例，无锡市公安局网安支队警务技术四级主管管力超向记者详细了解了“空包”洗钱路。

管力超介绍，境外赌博平台不直接收取赌客的赌资，而是将赌客申请充值的信息转给专为网

络黑灰产洗钱的第四方支付平台。第四方支付平台下游的“承兑商”再找到“码商”虚构网络购物记录，并通过“码商”向赌客发出收费二维码。“码商”即收费二维码提供商，也是电商平台的商户。“码商”收款后，再通过“承兑商”、第四方支付平台逐级将钱转给境外赌博公司。

“空包”就是在“码商”虚构网络购物记录时使用的。管力超告诉记者，“码商”会在相关电商平台注册设立大量店铺，一旦接到收款任务，

就会通过购买的“小号”，自己买自己店铺相应价值的商品，购买后会产生一个收款二维码。“码商”将二维码发给赌客，赌客识别后，钱会进入电商平台账户。通常来说，从电商平台账户提钱必须寄出货物包裹，等待对方签收；但“码商”不会真的寄出包裹，而是向“空包”网站购买一个快递单号，表明货物已寄出并签收。

据了解，“空包”网站通常是利用快递公司的信息系统虚构快递单号，并伪造寄递流程、签收手续，然后卖给“码商”。

管力超透露，无锡破获的这起“空包”案中，国内一些知名快递公司甚至上市企业，都曾向这2700个“空包”网站提供过“空包”，有的设有专门账户开“空包”，有的专门建立信息系统对接“空包”业务。而有的小快递公司，则甚至只做“空包”业务。

警方透露，“码商”主要集中在内部管理相对宽松的个别电商平台，即使这些“码商”的店铺注册、交易记录明显异常，如一人注册数百家店铺，或一个店铺瞬间交易达数千笔，但也没有人追查。

“从赌客充值到虚构交易，整个系统非常复杂，都是在信息平台上运行。”管力超说，“这也是当前网络黑灰产发展的一个趋势，即分工不断细化，资金流越来越复杂。”

吴方全说，利用“空包”将赌资等违法资金往来虚构成网络购物，破坏了金融秩序，为违法资金洗白、外流提供了渠道。但由于这种犯罪不易溯源，警方打击难度大。

### “空包”买卖形成灰色利益链，亟须采取有效措施加以治理

目前，本案抓获的40多名犯罪嫌疑人已被采取刑事强制措施。这

些嫌疑人主要是快递公司涉案人员、倒卖“空包”的中间商、“空包”网站负责人以及有关技术人员。吴方全说，目前，对这些犯罪嫌疑人，主要以涉嫌帮助信息网络犯罪的罪名追责。

目前，百度搜索“空包”，依然能发现大量买卖“空包”的网站。管力超告诉记者，无锡警方查获的“空包”网站中，一部分已关闭，大量网站处于瘫痪状态，还有一部分在转型。

无锡警方调查表明，跨境赌博平台通过这样的途径收取赌资，整个资金通道总成本在10%—15%之间。第四方支付平台、“承兑商”、“码商”、“空包”网站等环节，都要收取一定比例的手续费，电商平台、快递公司也获益不少。

吴方全介绍，一些电商平台“睁一只眼闭一只眼”的原因，首先是看到销售业绩涨上去了；其次，虽然交易是虚构的，但店铺押金、货款等大量费用还是会沉淀在电商账户里。而对于快递公司来说，“空包”不仅增加了寄递量，而且卖“空包”几乎是纯利，每个“空包”从0.15元到2元不等。

江苏省公安厅网安总队相关负责人介绍，从江苏各地警方破获的案件来看，这类新型网络犯罪正呈现上升势头，通过流水化作业，模糊各环节犯罪界线，以规避传统监管，逃避法律责任。

警方和专家呼吁，既要堵漏洞也要强监管。一方面，要督促有关电商平台履行社会责任，主动发现、清除平台内注册异常、交易异常的虚假店铺，采取有效措施加强内部管控，不能为了业绩而给不法分子“留后门”；另一方面，大量快递公司与网络黑灰产勾连，参与贩卖“空包”，表明对快递公司的监管，特别是数据监管存在一定空白，亟须强化。

本版稿件均据新华社

### 全省14城市今明两天天气

城市	日期	天气现象	气温(℃)
沈阳	今日	大雨转小雨	19~15
	明日	阵雨转多云	24~17
沈阳今日空气质量预报			
空气质量指数		0~50	
空气质量级别		一级 优	
首要污染物		O <sub>3</sub>	
城市	日期	天气现象	气温(℃)
大连	今天	小雨	24~19
	明天	多云转晴	26~20
鞍山	今天	大雨转小雨	20~16
	明天	阵雨转多云	25~19
抚顺	今天	大雨转暴雨	17~15
	明天	雷阵雨转多云	21~16
本溪	今天	大雨转小雨	19~14
	明天	多云	24~17
丹东	今天	大雨转多云	22~15
	明天	阵雨转多云	24~19
锦州	今天	多云	24~18
	明天	多云	28~20
营口	今天	小雨转阵雨	21~18
	明天	阵雨	25~21
阜新	今天	小雨	20~15
	明天	多云	25~17
辽阳	今天	中到大雨转阵雨	21~16
	明天	阵雨转多云	25~19
铁岭	今天	大雨转小雨	18~14
	明天	小雨转阵雨	23~15
朝阳	今天	小雨	22~16
	明天	多云	27~16
盘锦	今天	小雨转阵雨	21~17
	明天	多云	25~20
葫芦岛	今天	多云	24~16
	明天	多云	28~18